
NIEDERSCHRIFT
über die Öffentliche Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Universitätsstadt 

Marburg

der Universitätsstadt Marburg am Donnerstag, 31.03.2011, 18:00 Uhr

Bürgerhaus Cappel, Goethestraße 1, 35043 Marburg

Anwesenheit:

Herr Stadtrat Biver, Nico - Marburger Linke

Herr Stadtrat Hertlein, Jürgen - SPD

Herr Bürgermeister Dr. Kahle, Franz - B 90 / Die Grünen

Frau Stadträtin Laßmann, Alev - B 90 / Die Grünen

Frau Stadträtin Müller-Wickenhöfer, Johanna - FDP

Herr Stadtrat Rehlich, Jürgen - CDU

Herr Stadtrat Reinhard, Friedrich - CDU

Frau Stadträtin Schulze-Stampe, Ursula - SPD

Frau Stadträtin Sewering-Wollanek, Dr. Marlis - SPD

Herr Stadtrat Sprywald, Klaus - SPD

Herr Stadtrat Stötzel, Wieland - CDU

Herr Stadtrat Stürmer, Roland - B90/Die Grünen

Herr Oberbürgermeister Vaupel, Egon - SPD

Frau Stadträtin Dr. Weinbach, Kerstin - SPD

Herr Acker, Matthias - SPD

Herr Backes, Björn - SPD

Frau Biebusch, Monika - SPD

Frau Böttcher, Bettina - SPD

Herr Büchner, Thorsten - SPD

Frau Daser, Dagmar - SPD

Frau Dinnebier, Kirsten - SPD

Herr Hebert-Henkel, Helmut - SPD

Herr Hussein, Schaker - SPD

Frau Lotz-Halilovic, Erika - SPD

Herr Löwer, Heinrich - SPD

Frau Mertins, Barbara - SPD

Herr Meyer, Uwe - SPD
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Herr Dr. Musket, Ralf - SPD

Frau Seelig, Johanna - SPD

Frau Sell, Sonja - SPD

Herr Severin, Ulrich - SPD

Herr Simon, Matthias - SPD

Herr Weidemann, Gerald - SPD

Frau Wölk, Marianne - SPD

Frau Gottschlich, Hannelore - CDU

Herr Heck, Hermann - CDU

Herr Jannasch, Manfred - CDU

Frau Kaufmann, Anita - CDU

Herr Kissel, Winfried - CDU

Herr Lohse, Ingo - CDU

Frau Mehnert, Ute - CDU

Herr Muth, Stephan - CDU

Frau Oppermann, Anne - CDU

Herr Pfalz, Roger - CDU

Frau Dr. Röder, Claudia - CDU

Frau Röhrkohl, Anni - CDU

Herr Sauer, Florian - CDU

Frau Schaffner, Karin - CDU

Herr Scherer, August - CDU

Herr Stompfe, Philipp - CDU

Herr Vaupel, Dirk - CDU

Herr von Ploetz, Jan - CDU

Herr Dr. Wulff, Reimer - CDU

Frau Dr. Baumann, Petra - B 90 / Die Grünen

Frau Busch, Johanna - B90/Die Grünen

Frau Dorn, Angela - B90/Die Grünen

Herr Flohrschütz, Rainer - B 90/Die Grünen

Herr Göttling, Dietmar - B 90 / Die Grünen

Frau Köhler, Sabine - B90/Die Grünen

Frau Neuwohner, Elke - B 90 / Die Grünen

Frau Dr. Perabo, Christa - B 90 / Die Grünen

Herr Schäfer, Wolfram - B 90 / Die Grünen

Frau Dr. Therre-Staal, Elke - B90/Die Grünen

Frau Adsan, Halise - Marburger Linke

Herr Prof. Dr. Fülberth, Georg - Marburger Linke

Frau Kolter, Astrid - Marburger Linke

Frau Schäfer, Birgit - Marburger Linke

Herr Dr. Weber, Michael - Marburger Linke
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Herr Prof.Dr. Dingeldein, Heinrich - FDP

Herr Sawalies, Torsten - FDP

Frau Schwebel, Gerlinde - FDP

Herr Ludwig, Heinz - MBL

Herr Dr. Uchtmann, Hermann - MBL

Entschuldigt fehlen:

Schriftführer: Oberamtsrat Wagner
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Der Stadtverordentenvorsteher Heinrich Löwer - SPD-Fraktion - eröffnet die Sitzung um Uhr 
und begrüßt alle Anwesenden. Die form- und fristgerechte Ladung für die heutige Sitzung 
wird festgestellt. Das Haus ist beschlussfähig. Gegen diese Feststellung wird aus der 
Stadtverordnetenversammlung kein Einwand vorgetragen.

Protokoll:

zu 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung am 28. Januar 2011

Der Stadtverordnetenvorsteher Heinrich Löwer (SPD) eröffnet die Sitzung um 
18:05 Uhr und begrüßt alle Anwesenden. Die form- und fristgerechte Ladung für 
die heutige Sitzung und die beschlussfähigkeit werden festgestellt. Gegen diese 
Feststellungen wird aus der Stadtverordnetenversammlung kein Einwand 
vorgetragen.

Anschließend erinnert der Stadtverordnetenvorsteher an die Erdbeben- und 
Tsunamikatastrophe in Japan und den folgenden Reaktorunfall. Die 
Stadtverordnetenversammlung bringt ihr tiefes Mitgefühl für die zahlreichen Opfer 
der Naturkatastrophe zum Ausdruck und gedenkt dieser Menschen in einer 
Schweigeminute.

Die Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung ist allen 
Stadtverordneten zugegangen. Änderungswünsche zur ausgedruckten Fassung 
des Protokolls werden nicht vorgetragen. Somit gilt die Niederschrift als 
genehmigt.

zu 2 Dringlichkeitsanträge

Zur heutigen Tagesordnung liegen zwei dringliche Anträge vor.

1. Dringlicher Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. Naturkatastrophe und 
Reaktorunfall in Japan VO/0166/2011

Der Stadtverordnetenvorsteher führt aus, dass die Stadtverordnetenversammlung 
im Land Japan bereits die volle Solidarität ausgesprochen hat. Die heutige 
Stadtverordnetenversammlung wurde wie im anderen Beratungsschwerpunkten 
anberaumt, so dass dieser dringliche Antrag heute nicht in die Tagesordnung 
aufgenommen werden sollte. 

Für die antragstellende Fraktion Marburger Linke begründet der Stadtverordnete 
Prof. Dr. Fülberth (Marburger Linke) die Vorlage und erklärt anschließend, dass 
der Antrag nicht aufrecht erhalten wird. 

Eine Abstimmung erübrigt sich daher.

Der Antrag liegt der Niederschrift als Anlage bei.

2. Dringlicher Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. Große Anfrage 
Klimabündnis VO/0173/2011
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Die Dringlichkeit dieses Antrages wird zusätzlich mündlich begründet durch den 
Stadtverordneten Prof. Dr. Fülberth (Marbuger Linke). Für den Magistrat nimmt 
Bürgermeister Dr. Kahle Stellung. Gegen die Dringlichkeit der Vorlage spricht der 
Stadtverordnete Stompfe (CDU).

In der anschließenden Abstimmung unterstützen 3 Stadtverordnete der Fraktion 
Marburger Linke die Dinglichkeit. Damit ist das nach der Hessischen 
Gemeindeordnung erforderliche Quorum nicht erreicht. Die Vorlage kann nicht in 
die Tagesordnung aufgenommen werden. Auch dieser dringliche Antrag liegt der 
Niederschrift als Anlage bei.

zu 3 Abschlussbericht des Akteneinsichtsausschusses betr. Veruntreuung in der Beihilfestelle 
- Beratung und Beschlussfassung -

Der Stadtverordnetenvorsteher ruft mit diesem Tagesordnungspunkt auch den 
Tagesordnungspunkt 4.1 Antrag der Fraktionen CDU und MBL betr. 
Akteneinsichtsausschuss "Untreue in der Marburger Beihilfestelle" VO/0149/2011 
auf.

Der Stadtverordnetenvorsteher bedankt sich bei den Mitglieder des 
Akteneinsichtsausschusses und der Vorsitzenden Stadtverordneten Gerlinde 
Schwebel (FDP) sowie dem stellvertretenden Vorsitzenden Stadtverordneten 
Prof. Dr. Fülberth (Marburger Linke) für die umfangreiche und pünktliche Arbeit 
des Akteneinsichtsausschusses. Der Bericht des Akteneinsichtsausschusses 
wurde allen Stadtverordneten per E-Mail zugeleitet und liegt heute auch als 
Tischvorlage vor. In der heutigen Sitzung des Ältestenrates wurde vereinbart, zu 
dem aufgerufenen Tagesordnungspunkten eine Aussprache durchzuführen.

Für den Akteneinsichtsausschuss berichtet die Vorsitzende Stadtverordnete 
Schwebel (FDP). Weiter sprechen zur Sache die Stadtverordneten Severin 
(SPD), Pfalz (CDU), Dr. Uchtmann (MBL), Schwebel (FDP), Flohrschütz (Bündnis 
90/Die Grünen) und Prof. Dr. Fülberth (Marburger Linke). Für den Magistrat 
nimmt Oberbürgermeister Vaupel stellung. 

Nach dem Abschluss der Beratung beantragt der Stadtverordnete Pfalz (CDU) 
Einzelabstimmung zu den Ziffern I bis IV des mehrheitlich vom 
Akteneinsichtsausschuss beschlossenen Berichtes sowie Einzelabstimmung zu 
den ab Seite 6 der Vorlage aufgeführten Minderheitenvotums der CDU-Fraktion 
und der MBL-Fraktion.

Gegen dieses Verfahren wird aus der Stadtverordnetenversammlulng kein 
Widerspruch vorgetragen.

Weiterhin berichtet der Stadtverordnetenvorsteher, dass die CDU und MBL 
Fraktionen den Beschlusstext ihres Antrages Tagesordnungspunkt 4.1 betr. 
Akteneinsichtsausschuss "Untreue in der Marburger Beihilfestelle" wie folgt 
abgeändert haben:

Der Magistrat wird beauftragt, eine Plaunung der hinsichtlich 
Reorganisationsmaßnahmen des Rechnungsprüfungsamtes auf Grund des 
Veruntreuungsfalls des Stadtverordnetenversammlung bis zur Sitzung am 17. 
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Juni 2011 vorzulegen.

Die Ziffer II des ursprünglichen Beschlusstenors wird gestrichen.

Es folgen die Abstimmungen:

Beschlussfassung zu TOP 3, I

Die Stadtverordnetenversammlung fasst einstimmig folgenden Beschluss:

Der Bericht des Akteneinsichtsausschusses zu I wird beschlossen.

Beschlussfassung zu TOP 3, II

Die Stadtverordnetenversammlung fasst einstimmig folgenden Beschluss:

Der Bericht des Akteneinsichtsausschusses zu II wird beschlossen.

Beschlussfassung zu TOP 3, III

Die Stadtverordnetenversammlung fasst mit Ja-Stimmen von SPD, Bündnis 
90/Die Grünen, Marburger Linken und FDP und bei Nein-Stimmen von CDU und 
MBL folgenden Beschluss:

Der Bericht des Akteneinsichtsausschusses zu III wird beschlossen.

Beschlussfassung zu TOP 3, IV

Die Stadtverordnetenversammlung fasst einstimmig folgenden Beschluss:

Der Bericht des Akteneinsichtsausschusses zu IV wird beschlossen.

Beschlussfassung über das Minderheitenvotum der Fraktionen CDU und MBL:

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei Ja-Stimmen von CDU und MBL, 
Nein-Stimmen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen und FDP und bei Enthaltung der 
Fraktion Marburger Linke folgenden Beschluss:

Das Minderheitenvotum von CDU und MBL wird abgelehnt. 

Abstimmung zu TOP 4.1 Antrag der Fraktionen CDU und MBL betr. 
Akteneinsichtsausschuss "Untreue in der Marburger Beihilfestelle" 
VO/0149/2011:

Die Stadtverordnetenversammlung fasst einstimmig folgenden Beschluss:

Der Magistrat wird beauftragt, eine Plaunung der hinsichtlich 
Reorganisationsmaßnahmen des Rechnungsprüfungsamtes auf Grund des 
Veruntreuungsfalls des Stadtverordnetenversammlung bis zur Sitzung am 
17. Juni 2011 vorzulegen.

zu 4 Anträge der Fraktionen
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zu 4.1 Antrag der Fraktionen CDU u. MBL betr. Akteneinsichtsausschuss "Untreue in der 
Marburger Beihilfestelle"
Vorlage: VO/0149/2011

Der Tagesordnungspunkt wurde zusammen mit dem Tagesordnungspunkt 3 
aufgerufen und beschlossen.

Damit ist die Tagesordnung erschöpft. Der Stadtverordnetenvorsteher schließt 
die Sitzung um 19:30 Uhr.

zu 5 Anlagen

Damit ist die Tagesordnung erschöpft. Der Stadtverordnetenvorsteher schließt die Sitzung 
um 23:00 Uhr.

Löwer
Stadtverordnetenvorsteher

Becker
Vorsitzender
der SPD-Fraktion

Heubel
Vorsitzender
der CDU-Fraktion

Wagner
Protokoll und
Geschäftsstelle


